



Леденото бедствие

На 17 ноември в района на ДДС „Витиня“ рухват проливни дъждове, придружени от гръмотевична буря, а в полунощ се появява и силен вятър. Температурите падат под нулата и започва обледеняване на клоните на дърветата. Около 5 ч. сутринта на другия ден (18 ноември, неделя) със силен трясък започват да падат дървета. Пазачите на дивечовъдната станция сигнализират и веднага са сформирани групи. Над 20 души от станцията се събират да разчистват пътя, тъй като достъпът към Витиня става невъзможен.

- Обадох се на всички, с които имах връзка, защото беше прекъснато ел. захранването, клетките на мобилните оператори не работеха, успях да се свържа с над 20 души, повиках и част от бригадите, които работят при нас, и започнахме да работим по отварянето на пътищата - разказва директорът инж. Юри Миков. - Пътят, който стига до администрацията ни, е старият път София-Варна. За около 10-12 часа успяхме да разчистим около 2 км, да свалим дърветата от далекопроводите в административния двор. През цялото време се чуваха гърмежи като от бомби, така тре-

Фото: © Йордан ДАМЯНОВ





В ДДС „Витиня“

щеше дървесината и падаха буковете, картината беше невероятна и изключително потискаща. Пред очите ни изчезваха едни от най-хубавите семенни букови бази в България и нищо не можеше да се направи. Бях раздвоен, трябваше да свършим работа, но и да предпазим хората, а влизането в гората беше просто невъзможно. Температурите бяха минусови, за щастие не валише нито дъжд, нито сняг, но имаше много силен вятър и успяхме да стигнем до администрацията, за да поддържаме парното. Оказа се, че няма ток и вода, явно паднало дърво бе прекъснало водопровода с кореновата система. Размерите на трагедията са много големи. Като обходихме странично района, докато беше възможно да се отиде и пеша, и с коли, и с коне, по предварителни данни това бедствие е засегнало около 4500 до 5000 ха. Обследването по терена, доколкото беше възможно, и по карти показва че разрушенията са най-много по северните скадове, където се е получило най-силното обледеняване. И по картен материал, и по ЛУП запасът на тази територия гори, около 4700 ха, е 1 200 000 куб. м. Преценихме, че щетите са между 10 и 80 %, ко-

ето е бедствено положение, защото ако приемем, че дори 20 % от запаса са повредени, това означава 200 000 куб. м, което е 10-летния план за ползване на „Витиня“. Информирали сме РУТ - София, ДАГ, Гражданска защита. На първо време трябва да се направи пълна ревизия на лесоустройството и пълна промяна на ползването, а това ще ни създаде много проблеми, защото вече сме окомплектовали лесосечния фонд за 2008 г., пуснали сме обявите, очакваме търгове за дървесина, за предварителна продажба на дървесина. Щетите наистина са огромни, това е 1/4 от „Витиня“. Само пътят за прощитване през билото, Витиня - вр. Мургаш, е 30 км. Но, за да започнем работа в зимните обекти, които са предвидени за сеч, и да усвояваме тези, които сега са на дневен ред заради щетите, трябва да пробием път от поне 15 км. Става дума за десетки хиляди куб. м дървесина. Чака ни една изключително тежка година.

Бел. ред.: Към края на 2007 г. са окомплектовани около 1/4 от засегнатите територии, предимно в семенните бази, на площ 513.9 ха, с дървесна маса 32 972 куб. метра. ¶



Инж. Юрий Миков сред леденото бедствие